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DISCLAIMER

Materi ini dipersiapkan sebagai bahan pembahasan isu terkait, dan tidak 

merepresentasikan posisi IAI atas isu tersebut. Posisi IAI hanya ditentukan 

setelah melalui due process procedure dan proses pembahasan 

sebagaimana dipersyaratkan oleh IAI.



outline • Pendahuluan

• Gambaran umum

• Perlakuan akuntansi

• Ilustrasi laporan keuangan
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P E N D A H U LUA N
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KERANGKA PELAPORAN KEUANGAN

SAK 
(Standar Akuntansi Keuangan)

SAK ETAP 
(Standar Akuntansi Keuangan 

Entitas Tanpa Akuntabilitas 
Publik)

SAK EMKM 
(Standar Akuntansi Keuangan 

Entitas Mikro Kecil dan 
Menengah)

ACUAN

Pedoman akuntansi pesantren
Pedoman Akuntansi Pesantren dikeluarkan pada 2017

Pedoman Akuntansi Pesantren direvisi pada 2020



Perseroan 
Terbatas

Koperasi

Laporan 
Keuangan

Laporan 
Keuangan

Laporan 
Keuangan

YAYASAN PESANTREN

MI MTs TokoMA Pondok

ENTITAS PESANTREN
Badan hukum yayasan 

pesantren



YAYASAN PESANTREN

Laporan Keuangan 
YAYASAN PESANTREN

Laporan Keuangan 
ENTITAS WAKAF

Pedoman Akuntansi 
Pesantren

YAYASAN & NAZHIR



G A M B A R A N  U M U M
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ISI PEDOMAN AKUNTANSI PESANTREN

• Bab I Pendahuluan

• Bab II Entitas pelapor

• Bab III Penyajian laporan 
keuangan

• Bab IV Akuntansi aset

• Bab V Akuntansi liabilitas

• Bab VI Akuntansi aset neto

• Bab VII Akuntansi penghasilan 
dan beban

• Bab VIII Akuntansi arus kas

• Bab IX Catatan atas laporan 
keuangan

• Bab X Ilustrasi laporan keuangan

• Bab XI Contoh ilustras



KOMPONEN 
LAPORAN 

KEUANGAN

• Laporan posisi keuangan

• Laporan perubahan aset neto

• Laporan arus kas

• Catatan atas laporan keuangan



ASET

• Kas dan setara kas

• Piutang 

• Persediaan 

• Biaya dibayar di muka

• Aset lancar lain

• Investasi pada entitas lain

• Properti investasi

• Aset tetap

• Aset tidak berwujud

• Aset tidak lancar lain

LIABILITAS

• Pendapatan diterima di muka (jangka 
pendek)

• Utang jangka pendek

• Liabilitas jangka pendek lain

• Pendapatan diterima di muka (jangka 
panjang)

• Utang jangka panjang

• Liabilitas imbalan pascakerja dan jangka 
panjang lain

• Liabilitas jangka panjang lain

ASET NETO

• Aset neto tanpa pembatasan

• Aset neto dengan pembatasan



TANPA PEMBATASAN

• Kontribusi dari santri

• Hibah dari pendiri dan pengurus yayasan 
pondok pesantren

• Bantuan dari pemerintah, korporasi, dan 
masyarakat yang tidak ada pembatasan 
penggunaannya

• Pendapatan tanpa pembatasan yang lain

• Beban pendidikan

• Beban akomodasi dan konsumsi

• Beban umum dan administrasi

DENGAN PEMBATASAN

• Hibah atau bantuan dari pemerintah, 
korporasi, dan masyarakat yang ada 
pembatasan penggunaannya

• Infak atau sedekah yang bersifat terikat 
(muqayyadah)

• Pendapatan dengan pembatasan yang 
lain

PENGHASILAN & BEBAN



P E R L A K U A N  
A K U N TA N S I
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SAAT PENJUALAN

Ponpes A menjual barang dagangan seharga Rp1.000 secara tangguh (tidak tunai) 

D Piutang 1.000

K Penjualan 1.000

D Beban pokok penjualan 800

K Persediaan 800

SAAT MENERIMA PELUNASAN

D Kas 1.000

K Piutang 1.000

PIUTANG



PROPERTI INVESTASI

SAAT PEROLEHAN

Ponpes A membeli ruko untuk disewakan seharga Rp100.000 secara tunai 

D Properti investasi 100.000

K Kas 100.000

Ponpes A membangun  ruko untuk disewakan dengan biaya pembangunan Rp100.000

D Properti investasi dalam pembangunan 60.000

K Kas 60.000

D Properti investasi dalam pembangunan 40.000

K Kas 40.000

Ketika pembangunan selesai

D Properti investasi 100.000

K Properti investasi dalam pembangunan 100.000



SAAT PENYUSUTAN

D Beban penyusutan 5.000

K Akumulasi penyusutan 5.000

SAAT PENGAKUAN SEWA

D Kas 8.000

K Pendapatan sewa 8.000

SAAT PENJUALAN

D Kas 120.000

D Akumulasi penyusutan 5.000

K Properti investasi 100.000

K Keuntungan 25.000



ASET TETAP

SAAT PEROLEHAN

Ponpes A membangun  ruang belajar senilai Rp200.000

D Aset tetap dalam pembangunan 110.000

K Kas 110.000

D Aset tetap dalam pembangunan 90.000

K Kas 90.000

Ketika pembangunan selesai

D Aset tetap 200.000

K Aset tetap dalam pembangunan 200.000



SAAT PENYUSUTAN

D Beban penyusutan 10.000

K Akumulasi penyusutan 10.000

SAAT PENGHAPUSAN

D Akumulasi penyusutan 200.000

K Aset tetap 200.000



KONTRIBUSI SANTRI

Ponpes A menerima kontribusi santri secara bulanan sebesar Rp1.000 setiap bulan

D Kas dan setara kas 1.000

K Pendapatan kontribusi santri 1.000

1 September 2017, Ponpes A menerima kontribusi santri secara semesteran sebesar Rp6.0000 untuk 
tahun ajar September 2017 sd Februari 2018 

D Kas dan setara kas 6.000

K Kontribusi santri diterima dimuka (L) 6.000

JURNAL PENYESUAIAN DI 31 DESEMBER 2017

D Kontribusi santri diterima dimuka (L) 4.000

K Pendapatan kontribusi santri 4.000



1 September 2017, Ponpes A menerima kontribusi santri secara semesteran sebesar Rp6.0000 untuk 
tahun ajar September 2017 sd Februari 2018 

D Kas dan setara kas 6.000

K Pendapatan kontribusi santri 6.000

JURNAL PENYESUAIAN DI 31 DESEMBER 2017

D Pendapatan kontribusi santri 2.000

K Kontribusi santri diterima dimuka (L) 2.000

JURNAL BALIK DI 1 JANUARI 2018

D Kontribusi santri diterima dimuka (L) 2.000

K Pendapatan kontribusi santri 2.000

Ponpes A menerima kontribusi santri berupa beras sebesar 100 kg, dimana harga pasar Rp12.000/kg 

D Persediaan – beras 1.200.000

K Pendapatan kontribusi santri 1.200.000



KONTRIBUSI PENDIRI & PENGURUS

Ponpes A menerima kontribusi hibah dari pendiri berupa uang sebesar Rp1.000

D Kas dan setara kas 1.000

K Pendapatan hibah pendiri 1.000

Ponpes A menerima kontribusi hibah dari pengurus berupa 1 unit sepeda motor seharga Rp5.000

D Aset tetap – sepeda motor 5.000

K Pendapatan hibah pengurus 5.000

Ponpes A menerima kontribusi hibah dari pendiri berupa 1 unit bangunan sekolah seharga Rp100.000

D Aset tetap – bangunan 100.000

K Pendapatan hibah pendiri 100.000



BANTUAN PEMERINTAH, KORPORASI & MASYARAKAT                                   
(TANPA PEMBATASAN)

Ponpes A menerima bantuan dari Pemda berupa 4 unit generator diesel seharga Rp10.000/unit

D Aset tetap – generator diesel 40.000

K Pendapatan bantuan pemerintah 40.000

Ponpes A menerima bantuan dari PT KLM berupa 10 unit PC seharga Rp2.000/unit

D Aset tetap – komputer 20.000

K Pendapatan bantuan korporasi 20.000

Ponpes A menerima bantuan dari masyarakat sebesar Rp1.500

D Kas dan setara kas 1.500

K Pendapatan bantuan masyarakat 1.500



INFAK (DENGAN PEMBATASAN)

Ponpes A menerima dana untuk perayaan Maulid Nabi Muhammad SAW sebesar Rp5.000, dan biaya yang 
dikeluarkan sebesar Rp3.500

D Kas dan setara kas 5.000

K Pendapatan tanpa pembatasan – Maulid 5.000

D Beban tanpa pembatasan – Maulid 3.500

K Kas dan setara kas 3.500

D Pendapatan tanpa pembatasan – Maulid 5.000

K Beban tanpa pembatasan – Maulid 3.500

K Aset neto berakhir pembatasannya 1.500
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I LU S T R A S I  L A P O R A N  
K E UA N G A N



1442 H (2021 M) 1441 H (2020 M)

ASET

ASET LANCAR

Kas dan setara kas x x

Piutang x x

Persediaan x x

Biaya dibayar di muka x x

Aset lancar lain x x

xxx xxx

ASET TIDAK LANCAR

Investasi pada entitas lain x x

Properti investasi x x

Aset tetap x x

Aset tidak berwujud x x

Aset tidak lancar lain x x

xxx xxx

TOTAL ASET xxx xxx

berlanjut...

LAPORAN POSISI 
KEUANGAN

1



...lanjutan

1442 H (2021 M) 1441 H (2020 M)

LIABILITAS

LIABILITAS JANGKA PENDEK

Pendapatan diterima di muka x x

Utang jangka pendek x x

Liabilitas jangka pendek lain x x

xxx xxx

LIABILITAS JANGKA PANJANG

Utang jangka panjang x x

Liabilitas imbalan kerja x x

Liabilitas jangka panjang lain x x

xxx xxx

TOTAL LIABILITAS xxx xxx

ASET NETO

Aset neto tanpa pembatasan x x

Aset neto dengan pembatasan x x

TOTAL ASET NETO xxx xxx

TOTAL LIABILITAS DAN ASET NETO xxx xxx



1442 H (2021 M) 1441 H (2020 M)

ASET NETO TANPA PEMBATASAN

PENDAPATAN

Kontribusi santri x x

Hibah pendiri dan pengurus x x

Bantuan pemerintah, korporasi, dan 
masyarakat

x x

Pendapatan lain x x

xxx xxx

BEBAN

Beban pendidikan x x

Beban konsumsi dan akomodasi x x

Beban umum dan administrasi x x

xxx xxx

KENAIKAN (PENURUNAN) xxx xxx

Aset neto yang dibebaskan dari pembatasan x x

SALDO AWAL xxx xxx

SALDO AKHIR xxx xxx

berlanjut...

LAPORAN 
PERUBAHAN
ASET NETO
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...lanjutan

1442 H (2021 M) 1441 H (2020 M)

ASET NETO DENGAN PEMBATASAN

PROGRAM A

Pendapatan x x

Beban x x

Surplus xxx xxxx

PROGRAM B

Pendapatan x x

Beban x x

Surplus xxx xxxx

KENAIKAN (PENURUNAN) xxx xxx

Aset neto yang dibebaskan dari pembatasan (x) (x)

SALDO AWAL xxx xxx

SALDO AKHIR xxx xxx



LAPORAN ARUS KAS
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1442 H (2021 M) 1441 H (2020 M)

ARUS KAS OPERASI

REKONSILIASI PERUBAHAN ASET NETO MENJADI KAS NETO

Perubahan aset neto x x

Penyesuaian:

Kenaikan piutang usaha (x) (x)

Penyusutan x x

Kenaikan persediaan x x

Penurunan biaya dibayar di muka x x

Kenaikan pendapatan diterima di muka x x

Jumlah kas neto diterima dari aktivitas operasi xxx xxx

ARUS KAS INVESTASI

Pembelian aset tidak lancer (x) (x)

Penjualan investasi x x

Jumlah kas neto dikeluarkan dari aktivitas investasi xxx xxx

ARUS KAS PENDANAAN

Pembayaran utang jangka panjang (x) (x)

Jumlah kas neto dikeluarkan dari aktivitas pendanaan xxx xxx

KENAIKAN (PENURUNAN) xxx xxx

SALDO AWAL xxx xxx

SALDO AKHIR xxx xxx



CATATAN ATAS 
LAPORAN KEUANGAN
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• Gambaran umum atas yayasan pesantren

• Ikhtisar kebijakan akuntansi yang signifikan

• Penjelasan pos-pos laporan keuangan

• Informasi penting lain



JENIS ASET TAHUN PEROLEHAN NOMOR AKTE IKRAR 

WAKAF

DARI WAKIF DARI HASIL 

PENGELOLAAN & 

PENGEMBANGAN

JUMLAH

Kas dan setara kas x x x x x

Surat berharga x x x x x

Logam mulia x x x x x

Hak sewa x x x x x

Hak atas tanah x x x x x

Bangunan x x x x x

Hak milik satuan rumah 

susun

x x x x x

Kendaraan x x x x x

Tanaman x x x x x

Hak kekayaan intelektual x x x x x

xxx xxx xxx

TABEL RINCIAN 
ASET WAKAF



GRHA AKUNTAN 

Jl. Sindanglaya No. 1 Menteng Jakarta Pusat

Tel. 021-319 04232

IKATAN AKUNTAN INDONESIA
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